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EKSAMENS Vards
BIZNESA EKONOMISKAJOS PAMATOS UN -
EKONOMIKA Uzvards
vidusskolai Klase
2011. gada 9. janija
SKOLENA DARBA LAPA Skola
1. daja
1. uzdevums (22 punkti). Q'ZZ’@Z:

Apvelc ar apli pareizas atbildes burtu! (Katram jautajumam ir tikai viena pareiza atbilde.)
1. Kura atbildé ir pareizi nosaukti ekonomikas pamatjautajumi?
A Ko razot? Ka razot? Kam razot?
B Ko raZzot? Ka nodrosinat pelnu? Ka nodrosinat ekonomikas izaugsmi?
C Ko razot? Ka sadalit sarazoto? Ka paaugstinat razo$anas efektivitati?
D Ko razot? Kadu tehnologiju izmantot? Ka nodrosinat visus ar darbu?

2. Jauktas ekonomikas sistéma pienem Iémumus, ka risinat ekonomikas pamatjautajumus;
A valsts un tirgus mehanisms,
B uznémumi,
C tikai tirgus mehanisms,
D centrala banka.

3. Kura atbilde precizak raksturo pieprasijuma likumu? —

A RaZzotaji tirgl piegadas lielaku preces A daudzumu, ja tas cena bis
Ls 4, nevis Ls 5.

B Patérétaji vélésies un spés nopirkt lielaku preces daudzumu, ja tas cena bis
Ls 4, nevis Ls 5.

C Ja preces A cena pieaugs no Ls 4 Iidz Ls 5, tas pieprasitais daudzums
palielinasies. 3__

D Jozemaka ir preces A cena, jo tas piedavatais daudzums ir lielaks.

4. Kadas izmainas notiks preces B tirgQ, ja piedavajums samazinasies, paréjiem
nosacijumiem paliekot nemainigiem?
A Paaugstinasies preces B tirgus lidzsvara cena.
B Palielinasies preces B pieprasijums.
C Palielinasies preces B pardotais daudzums. I
D Palielinasies kopégjie ienémumi no preces B realizacijas.

5. Kada ir pieprasijuma (cenas) elastiba, ja pieprasijuma Itkne ir vertikala?
A Pieprasijums ir absoliti elastigs.
B Pieprasijums ir absol{ti neelastigs.
C Pieprasijuma elastiba ir vienadota. '
D Péc dotas informacijas nevar noteikt. T

6. Kur§ apgalvojums parada, ka valdiba ir noteikusi cenas griestus?

A Valdiba nosaka minimalo darba algu Ls 200, kas ir augstaka par tirgus Ifdzsvara
cenu.

B Valdiba iepérk no zemniekiem labTbu par Ls 70 par tonnu, kas ir zemaka par
tirgus lidzsvara cenu.

C Sabiedrisko pakalpojumu regulésanas komisija nosaka gazes tarifu Ls 2,20 par
kubikmetru. —

D Valdiba samazina valsts sektora nodarbinato darba samaksu par 30%.

7. Kadas komercdarbibas juridiskas formas paredz L.R Komerclikums?

Individualo komersantu, sabiedribu ar ierobezZotu atbildibu un akciju sabiedribu.
Individualo komersantu, sabiedribu ar ierobeZotu atbildibu, akciju sabiedribu
un pilnsabiedribu.

Individualo komersantu, sabiedribu ar ierobeZotu atbildibu, akciju sabiedribu,
pilnsabiedribu un komanditsabiedribu. 7
Individualo komersantu un kapitalsabiedribas.

o O o>

Uzmanibu! 1. uzdevuma turpindjums nakamaja lappuseé.
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1. uzdevuma turpinajums

8. Pardevéjs paaugstina preces C cenu. Ka mainisies pardevéja ienémumi no tas
realizacijas, ja pieprasijuma elastibas (cenas) koeficients ir 1,67
A Palielinasies,
B samazinasies,
C nemainTsies, 8
D péc dotas informacijas nevar noteikt.

9. Uznémums sasniegs optimalo razo$anas apjomu, ja
A galéjas izmaksas (MC) klast lielakas par kopé&jam izmaksam (TC),
B galéjas izmaksas (MC) k|ist zemakas par galéjiem ienémumiem (MR),
C galéjas izmaksas (MC) klGst vienadas ar gal&jiem ienémumiem (MR), 9,
D galéjas izmaksas (MC) k|Ust vienadas ar vidéjam kopé&jam izmaksam (ATC).

10. Kada konkurences forma ir nozarég, ja taja ir daudz uznémumu, kas razo identisku
preci, un atseviSks uznémums nevar ietekmét preces cenu?
A Pilniga konkurence,
B monopolistiska konkurence,
C oligopols, 10.
D monopols.

11. Kur§ bezdarbs palielinasies visstraujak, ja ekonomika ir lejupslides fazé?
A Frikcionalais (Tslaicigais)
B cikliskais,
C strukturalais,
D sezonalais. 1.

12. K& varétu maintties bezdarba limenis, ja inflacijas temps samazinas?
A Bezdarba limenis varétu samazinaties.
B Bezdarba menis varétu paaugstinaties.
C Ekonomisti uzskata, ka bezdarba limenis nav saistits ar inflacijas tempu.
D Bezdarba limenis paliks nemainigs. 12
13. Kura vértspapira iegade tiek uzskatita par riskantako?
A Obligacijas,
B veksela,
C hipotekaras kilu zimes,
D akcijas. 13

14. Kas nosaka naudas vértibu?
A Centrala banka,
B naudas aprites atrums,
C precu un pakalpojumu daudzums, ko var nopirkt par naudas vienibu, 14
D Finandu ministrija.

15. Kura institucija ir atbildiga par fiskalas politikas Tsteno$anu Latvija?
A Latvijas Banka,
B Ministru kabinets,
C Finansu un kapitala tirgus komisija, 15.
D Valsts kontrole.

16. Kadus pasakumus vajadzétu veikt Latvijas Bankai, lai naudas tirgi samazinatos
naudas piedavajums?
A Samazinat obligato rezervju normu.
B Veikt atklata tirgus operacijas — pardot vallitu, vértspapirus.
C Samazinat refinansésanas likmi. 16
D Palielinat naudas emisiju. —

17. Kuras izmaksas tiek ietvertas pastavigajas izmaksas (FC)?
A izejvielu iegades.
B preéu razoSana patérétas energijas. -
C kreditprocentu un nekustama Tpasuma nodokla maksajumus. —_—
D darba samaksu.

Uzmanibu! 1. uzdevuma turpinajums nakamaja lappusé.
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1. uzdevuma turpinajums

18. Kurai valstij ir absolita prieksrociba preces razo$ana?
A \Valstij, kas preci spéj sarazot ar zemakam izmaksam.
B Valstij, kas preci spéj sarazot ar zemakam alternativas izmaksam.
C Valstij, kas preci sp&j sarazot ar zemakam galéjam izmaksam.
D Valstij, kas preci sp&j sarazot ar zemakam mainigam izmaksam.

19. Ko, péc ekonomistu uzskatiem, nav Spéjigs nodrosinat tirgus mehanisms?
A Razot individuala patérina preces.
B Nav ieintereséts razot kopiga patérina (sabiedriskas) preces.
C Sadalit ierobezotos resursus.
D Nodrosinat efektivu razoganu.

20. Kadam vajadzétu bat valsts budzetam, ja ekonomika ir virsotnes faz&?
A Ar deficitu,
B sabalansétam,
C ar parpalikumu,
D péc dotas informacijas nevar noteikt.

21. Kura institlcija Latvija veic komercbanku uzraudzibu?
A Latvijas Banka,
B Ministru kabinets,
C LR Saeima,
D Finanu un kapitala tirgus komisija.

22. Kura atbilde parada, ka valsts ekonomika ir pilnTga nodarbinatiba?
A Valsti nav cikliska bezdarba.
B Notiek ekonomikas izaugsme.
C Bezdarba limenis arvien samazinas.
D Cenu limenis ir stabils.

2. uzdevums (6 punkti).
Nosaki, vai apgalvojums ir patiess vai aplams! (levelc X atbilstosas atbildes ailé!)

Nr. Apgalvojums Atbilde
p. k. Patiess Aplams

1. | Alternativas izmaksas ir otra labaka iespéja, no kuras
atsakas, izdarot izvéli.

2. | lekS8zemes kopprodukta ieskaita arf to galaprecu
vértibu, ko Latvijas iedzivotaji sarazo arzemes.

3. | Latvijas Banka Tsteno monetaro politiku.

4. | Akciju sabiedriba tikai akcionaru sapulce var lemt par
pelnas sadali dividendés.

5. | Makséatnespéjas procesa vienigais risinajums ir
bankrots.

6. | Ja banka uz seSiem ménesiem tiek nogulditi Ls 500 ar
gada likmi 6% (vienkarsie procenti), tad termina beigas
| nogulditajs sanems Ls 530.

18.

19.

20.

21.

22.

Kopa par
1. uzd.:

Kopa par
2. uzd.:
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1.daja 2011. gada 9. junija

3. uzdevums (5 punkti).
leraksti preti terminam atbilsto$a skaidrojuma burtu! (Uzmanibu! Doti lieki skaidrojumi.)

Termini Burts Terminu skaidrojumi
1. | Pieprasitais A Pircgju vélme par zemaku cenu nopirkt lielakuy
daudzums preces daudzumu neka par augstaku cenu
(ceteris paribus).
2. | Deflacija B Naudas mainas kursa oficiala samazinasana.
3. | Protekcionisma c Preces daudzums, ko par konkréto cenu vélas
politika un spej nopirkt pircéji.
4. | Galgjas D Centralas bankas Tstenoto pasakumu kopums,
izmaksas lai nodrosinatu cenu stabilitati un ekonomikas
izaugsmi.
5. | Kopéjas E Pastavigo un mainigo izmaksu summa.
izmaksas

F Visparéja cenu limena pazeminaganas.

G Raditajs, kas parada, par cik palielinas kopéjas
izmaksas, palielinot razo$anu par vienu
vienTbu.

H Valdibas pasakumu kopums, lai aizsargatu
savas zemes razotajus no arvaistu
konkurences.

| Valdibas pasakumi (nodoklu likmju un valsts
budzeta izdevumu izmainas), lai nodrosinatu
ekonomikas stabilitati un izaugsmi.

4. uzdevums (4 punkti).
Tabulas pédéja ailé ieraksti, kurs variants ir izdevigiikais katra no situacijam!

Kopa par
3. uzd.:

Situciia Varianti Atbilde
: A B C
1. | Trijas valstis (A, | ValstT A ValstT B Valsti C ir
B, C) registréta frikcionalais strukturalais tikai cikliskais
bezdarba limenis | bezdarbs ir 5%, bezdarbs ir 4% bezdarbs 7%
ir 8%. strukturalais — un cikliskais un frikcionalais
2%, sezonas bezdarbs - 4%. bezdarbs — 1%. 1
bezdarbs — 1%. T
2. | Uldis vélas Pirkt jauna, Pirkt aktiva Pirkt valsts
nopirkt izdevigus | perspekfiva ieguldijuma fonda | paradzimes.
veértspapirus, uznémuma apliecibas.
kas garanté akcijas.
iespéjamo 2
ieguvumu.
Uzmanibu! 4. uzdevuma turpinajums nakamaja lappusé.
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4. uzdevuma turpinajums

—
3

Situacija

A

B

C

Atbilde |

Anda plano
doties celojuma
uz ASV, Vaciju
vai Krieviju

un celazimi
iegadaties
iespéjami

Ietak. Vinai
piedava nopirkt
celazimi par

700 attiecigas
nacionalas valsts
naudas vienibam
—ASV dolariem,
eiro un rubliem.

Apmeklét ASV.
ASV dolara kurss
latos ir 0,56.

Apmeklét Vaciju.
Eiro kurss latos ir
0,7155.

ApmekIét
Krieviju. Krievijas
rubla kurss latos
ir 0,018,

4. | Pilnigas Preces cena Preces cena ir Preces cena ir
konkurences ir augstaka augstaka par augstaka par
apstak|os par vidéjam vidéjam kopé&jam | vidgjam
uznémums gast | mainigam izmaksam (ATC). pastavigam 4.
pelnu. izmaksam (AVC). izmaksam (AFC). Kopa par
4. uzd.:
3. uzdevums (4 punkti).
Tabula dotas situacijas ekonomik3 un veélamais sasniedzamais rezultats. Kury — fiskalo
vai monetaro - politiku (ierobeZojoso vai stimuléjoso) istenot, lai sasniegtu vélamo
rezultatu? leraksti atbilstosaja tabulas ailé X!
[ o Fiskalo Monetaro
Situacija Stimu- | lerobe- | Stimu- | lerobe-
l&joSo 20joso I&joSo | Zojoso
1. | Ekonomika ir lejupsiide, un valdiba nolem;
samazinat nodok|u likmes, lai palielinatu
razoSanu un samazinatu bezdarbu.
1'——
2. | Ekonomika ir lejupslide. Centrala banka
samazina kreditprocentu likmes, lai
panaktu investiciju pieaugumu.
2
3. | Valsts ekonomika ir virsotnes fazé, valdiba
palielina nodok|u likmes, lai samazinatu
pieprasijumu.
3
4. | Apgroziba ir vairak naudas, nek
ekonomika ir nepiecie$ams. Centrala 4,
banka pardod vértspapirus finansu tirgQ, Kopa par
lai samazinatu apgroziba eso$as naudas 5. uzd.:
daudzumu.
_
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6. uzdevums (4 punkti).

MedTbu A Medibu B | 1ean C Medibu D
loki loki loki oki

Mala trauki Mala trauki Mala trauki Mala trauki

A, B, C, D ziméjumos ir attélotas tabula aprakstitas Cetras situacijas. Tabulas pédéja
ailé ieraksti ziméjuma, kura ir attélota dota situacija, burtu!

Notikums Burts 1,
1. Pieauga darba razigums medibu loku razogana.
2.
2. Valsti iebrauca daudz iecelotaju, kuri sdka nodarboties gan ar
medibu loku, gan mala trauku razo$anu. 3
3. Kaiminu valsts samazinaja medibu loku iepirkumu un vairik saka
iepirkt mala traukus, tapéc valsti sika vairak razot mala traukus. ‘
_ . _ X _ . . . Kopa par
4, Valsti notiek apvérsums, un jauna valdiba aizliedz izmantot 6. uzd.:
tehnologiskos sasniegumus abu pre¢u razogana.
Kopa par
1. daju:
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